

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Незвицкой Т. В. «Сохранение
памятников деревянного культового зодчества
в конце XIX – XXI веке на примере Заонежья», представленной на
соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности
2.1.11. – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция
историко-архитектурного наследия

Территория Заонежского полуострова с прилегающими островами является единым историко-культурным и природным ареалом, в связи с этим проблема сохранения памятников деревянного культового зодчества в исторической среде Заонежья является актуальной современной задачей для Республики Карелия. Научная работа Незвицкой Т.В. предлагает один из путей решения этой проблемы – вовлечение объектов в культурный оборот, обязывая тем самым пользователей памятника его содержать и сохранять. На территории сосредоточены различные типы памятников деревянного зодчества и разные организационные структуры пользователей, соответственно, существует различный опыт сохранения объектов в XIX–XXI вв. Поэтому только совместная работа всех хозяйствующих субъектов на территории позволит получить положительный результат от деятельности по сохранению памятников деревянного культового зодчества Заонежья. Обобщение и анализ опыта сохранения памятников на указанной территории позволили автору выявить положительные практики реставрации и ремонта.

Проблема сохранения памятников деревянного культового зодчества Заонежья является актуальной в связи со значительным снижением на этой территории количества церквей и часовен в XX- XXI вв. по причине слабой защищенности от пожаров; разрушение системы расселения; отсутствие материальных и трудовых ресурсов.

Научная новизна диссертационной работы заключается в выявлении основных этапов сохранения объектов деревянного культового зодчества Заонежья в XIX–XXI веках, в определении термина «жизненный цикл» памятника, в выявлении периодичности проведения реставрационных работ на памятниках деревянного культового зодчества. Рекомендации и алгоритм, разработанные Незвицкой Т.В., являются комплексным инструментом, учитывающим следующие характеристики: инфраструктуру, историко-культурную ценность и сохранность памятника и др.. В научной работе была реализована цель, выполнены задачи, подтверждены границы исследования. Основные положения и результаты работы универсальны и могут использоваться не только для объектов

в Заонежье, но и в других регионах, где сохранились объекты деревянного культового зодчества.

Результаты научно-квалификационной работы докладывались и обсуждались на 22 научных международных и российских конференциях, в том числе в Республике Карелия. Основные положения, выносимые автором на защиту, подтверждены 25 публикациями, в том числе 5 публикациями автора в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, утвержденных ВАК РФ. Достоверность работы подтверждена применением материалов исследования в практической и теоретической деятельности музея-заповедника «Кижи» и на территории Заонежья.

Диссертационная работа оценивается положительно. Отмечая ее высокий научный уровень, степень обоснованности научных положений и выводов, замечаний к работе нет.

Автореферат Незвицкой Татьяны Викторовны «Сохранение памятников деревянного культового зодчества в конце XIX – XXI веке на примере Заонежья», как и диссертационное исследование, выполнен качественно, на высоком научном уровне и представляет собой завершенную самостоятельную научную работу. Материалы изложены научным языком.

Автореферат Незвицкой Т.В. отвечает требованиям ВАК, демонстрирует уровень и качество диссертационной работы «Сохранение памятников деревянного культового зодчества в конце XIX – XXI веке на примере Заонежья», представленной на соискание учёной степени кандидата архитектуры и соответствует критериям, предъявляемым к диссертационным работам по специальности 2.1.11. «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия», отвечая требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Директор ГКУ РК «Центр по госохране
объектов культурного наследия»

М.В.Осиеva

14.10.2022

Место нахождения учреждения: Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул.
Свердлова, д.8

Юридический адрес: Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул.Малая Слободская, д.12

Почтовый адрес: 185035 Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Свердлова, д.8

Телефон: 8(8142)59-51-31

Факс: 8(8142)59-51-31

Электронная почта: monuments.karelia10@yandex.ru



И.В.Пак

Специалист по кадрам